

FRANQUEO JURGERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1.00 ptas.
Al año. 4.00
Mes. 0.35

Anuncios y esquelas de defuncion
precios convencionales

Numero suelto 10 centimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Se publica los martes
Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri, 6
Telefono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20
Telefono núm. 40

EL JOVEN

D. Jesús María Cuesta y Galán

Ha fallecido en Guadalajara el día 27 de Julio de 1914

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolados padres D. Hermenegildo y doña Eusebia; su hermana doña María del Carmen; su abuela doña Ramona Ruiz; tíos primos y demás parientes:

Ruegan a sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones.

La Virgen del Pilar y los mauristas

Un homenaje

Como todos los hombres de talento, Ossorio Gallardo es modesto. Lo tiene probado en ocasiones mil y cuantos le admiramos sabemos que corren parejas su valer, su laboriosidad, su honradez, con la despreocupación que le inspira todo aquello que a su personalidad se refiere cuando se trata de hablarle, de evidenciar sus méritos, de hacerle justicia, en fin.

Así no extrañó a nadie que se negara a aceptar el banquete con que sus amigos de toda España querían celebrar su triunfo en las últimas elecciones de Caspe, en las que venció a pesar de Sánchez Guerra. A pesar de Sánchez Guerra que quiere decir tanto como a pesar de todos los atropellos, coacciones y resortes puestos en juego por los profesionales del pucherazo.

Pero por esta vez constame que los numerosos partidarios de Ossorio no han quedado satisfechos. Todos queríamos, respetando su modestia, reunirnos en un momento dado para rodearle, para abrazarle, para confortarnos con su ejemplo de civismo, de valentía, de noble tesón en difundir la pura teoría maurista; y para aclamarle, como único e indiscutible profeta, que al día siguiente de jurar el actual Gobierno, supo anunciar y conjeturar la traición que este suponía a nuestro gran Maura y los males que a España aguardaban con tales gobernantes.

La profecía se ha cumplido y gracias a Ossorio que supo desprenderse de toda ambición y mantener vivo el fuego de la lealtad y consecuencia política podemos contar hoy con Maura que al verse requerido durante ocho meses por una gran masa de opinión, habló hace pocos días como todos saben en el Congreso de los Diputados. Lo que algunos idóneos calificaron de plancha, aquel hermoso discurso que en Zaragoza pronunciara Ossorio el 27 de Octubre protestando de la apostasía y del contubernio que significaba el Gabinete. Dato, fué el toque de rebato al que acudieron los primeros leales, los que antepusieron la idea honrada a las necesidades del estómago o al miedo personal. Despues en Bilbao, Guadalajara, Barcelona, Toledo, Madrid, Sevilla, Cádiz, Córdoba, Talavera de la Reina, en todas las provincias, en muchos pueblos ha dejado oír su voz el infatigable propagandista del maurismo que de Enero acá, no ha cesado una semana siquiera en su labor, actuando algunas, dos y tres veces en distintos mítines.

Pues si a Ossorio se debe principalmente ese hermoso movimiento de opinión, ese resurgir de la masa neutra, ese despertar de los patriotas que hoy llaman a Maura, justo es que a Ossorio se le rinda un homenaje que seguramente compensaría a sus amigos del disgusto que sufrieron al no poder evidenciar, con motivo de su triunfo electoral, la simpatía, el cariño, la admiración, que por él sienten.

Y se me ocurre una idea que brindo a todos cuantos comulgan en el credo maurista y expongo humildemente a su consideración. Se acerca el aniversario del acto hermoso de Ossorio en Zaragoza, de la plancha a que antes aludía. Es indiscutible, los hechos lo han demostrado, que la Virgen del Pilar, esa Virgen que según la copla clásica «no quiere ser francesa» tampoco ha querido proteger a los que como único programa de Gobierno traían el de hacer «elecciones a la inglesa». (Como que es netamente española y verdad nobles aragoneses?)

En cambio ha protegido a los mauristas iluminando a Ossorio en Zaragoza, para que con valentía digna de ser usada en aquel pueblo, arremetiera contra los apóstatas; guardando a Ossorio y a los que le acompañaban para que el infame atentado de Barcelona no tuviera las terribles consecuencias que quizá calcularon sus autores; inspirando a Maura para salir de su mutismo y retraimiento ofreciéndose a los que en él fían y de él esperan la regeneración política española.

Pues bien, si el día 27 de Octubre acudieramos mauristas de toda España, representaciones de todos los Centros, Juventudes y Comités mauristas, a Zaragoza para oír una Misa en el templo de la Virgen del Pilar, Ossorio no podría negarse a acompañarnos. Sería un homenaje a la Virgen del Pilar más que un homenaje a Ossorio el que realizaríamos en esa fecha aniversario de la plancha, y dentro del templo oíríamos la misa con fervor y daríamos gracias a la Virgen por la protección que indudablemente nos dispensa, y fuera del templo podríamos aclamar a Ossorio que no recibiría un objeto artístico, una alhaja, ni siquiera una plancha como las que regalán a Romanones (para que la quería si ya tiene bastante con la de Zaragoza!) que hiriera su modestia, sino simplemente unos cuantos abrazos y apretones de manos, que no podría desdeñar.

Nada de mítin ese día ni de discursos. Juntarnos con Ossorio en el Pilar y volver a nuestros hogares fortalecidos con la fe en la Virgen y con el ejemplo de ese hombre sencillo pero muy grande, leader del maurismo.

A nadie creo pueda parecerle mal la idea pues que somos católicos sinceros los mauristas, no de los que oyen misa en el Oratorio de su casa y luego quieren desde el Ministerio suprimir la enseñanza del catecismo en la Escuela.

Y seguramente a Ossorio tampoco le molestará este proyecto que por ser de quien como yo tiene pocas ocasiones de verle, nadie tachará de oficioso ni interesado.

Tienen ahora la palabra los correligionarios de Madrid y provincias. Yo acataré lo que la mayoría disponga.

Francisco de P. Barrera.
Guadalajara 28 Julio 1914.

El sábado once de los corrientes marchó a Madrid el Gobernador civil de esta provincia, regresando de la Corte el jueves diez y seis.

El lunes veinte salió de nuevo para Madrid y regresó el jueves veintitres.

El sábado veinticinco dícese que se encontraba en Valencia.

No podemos asegurarlo; pero sí que de Guadalajara había salido ese día.

No se quejará nadie de que no es activo nuestro Gobernador.

NO ES POR AHI

Del Gnomo a Don Quijote de la Alcarria

Habíame dicho, señor Don Quijote de la Alcarria que de cuando en vez causabais las delicias de los lectores del Liberal Arriacense con vuestras amenas escrituras; que soliais salir con frecuencia como vuestro homónimo, por los fueros de la justicia; y que siempre andabais metido en dulces andanzas como son las de desfacar entuertos.

No conocía nada vuestro porque a mi cueva del Alamiñ aun no ha llegado el nuevo órgano de la política romanonesa. Sin duda El Liberal ha comenzado su labor de propaganda por las alturas. Pero el pasado martes y con ocasión de mi visita al Ayuntamiento donde indagaba si se celebraría sesión en primera convocatoria para no faltar el miércoles, pude hacerme con un Liberal que vi caído en el suelo desde la rendija del entarimado que me servía de observatorio. Sin duda cayóse del paquete que allí envían de la imprenta para que el señor alcalde haga la distribución de personas entre las que debe circular según los casos.

Y ¡vivo Dios! que cuando de vuelta a mi cueva leí el novel periódico y tropecé con la Quijotada donde contais el sueño que tuvisteis en una noche de verano, y vi qué es lo que pensáis soñando, no pude contener la ira y exclamé: «¡apenas debieras llamarte Sineho que eso no lo sueña nunca un alma grande como la que se encerraba en aquel fagotito hitaigo. De las mit y una y pico de noches, que dicen unos gachós que cerca de mi pesiñen, parece ese cuento porque todo es grilla—que dicen también mis aludidos convecinos—y lo que es peor y dejando a un lado la fantasía, da muy pobre idea de quien queriendo aparecer Quijote sueña con magras y teme puedan disputárselas algunos.»

Porque vengamos a cuentas señor de Don Quijote: vuestra merced ha soñado una cosa que no parece sino que se la han hecho soñar gracias a algún empecatado narcótico de los que usan los

romanonistas para atontar a los que mariposean a su alrededor cuando ellos no se atreven a decir una cosa y quieren que la enjareta cualquier primo. En El Liberal donde se critica a los mauristas por su afición a las fábulas y donde una posta se caía la fresca que anunciado había en el número anterior, se tacha de hambrientos a dos ediles que no quieren contubernios con los partidarios del prócer del Ventilador y de la Fresquera.

Las fábulas se usaron siempre; encierran todas una moraleja que epicar se puede sin rodeos a cualquier mortal. Las frescas, cuando se dicen tienen el mérito de la sinceridad y de exponerse a que la devuelvan. Pero los sueños esos acusan hipocresía, derramamiento de bilis, abuso del ruirobarro y premeditación y alevosía...

Y yo pobre Gnomito del Alamiñ, que puedo contestar a un señor de Don Quijote—que pa mí que no conoce ni de oídas al de la Mancha—prescindiendo de sueños alevosos, os diré, mi apreciable soñador, que no tiene razón de ser ese sueño, en el que indudablemente os referiais a mis amigos y correligionarios—también hay Gnomos mauristas—los señores Casado y Barrera.

Moraleja de vuestro sueño—que también el cuentecito la tiene—es esta: Dos señores que se las tiraban de evangelistas, todo desinterés, todo abnegación, en Guadalajara, querían hacer crear que hasta su entrada en aquella desventurada población allí no había decencia, ni moralidad, ni pudor.

Y vos, señor mío y de mis respetos todos, exclamasteis «Magras!» que tanto vale como decir: «eso es... mentira.» Y lo era según vuestro sueño puesto que en cuanto los evangelistas, los moralizadores, oyeron lo de «Magras!» acudieron en tal guisa que hubisteis de preguntarles «¿Ah! Pero ¿vosotros solo deseais comer?»

¿No es así? Pues bien está que en la narración de vuestro cuento deis por hecho que los otros comen. Sabido es que por lo menos muchos han salido tan aprovechados que no ellos y toda la familia, sino hasta el minino disfruta de la rica cordilla que proporciona hacer aquí política romanonista, aunque se traicionen a sí mismos en sus mas purros y acendrados sentimientos. Pero no está bien que hagais bueno aquello de que piensa el ladrón que son todos de su condición» mientras no aporteis pruebas o señalais indicios siquiera.

Conozco a los evangelistas, de quienes dijo Frutiers, que no podía negarseles veían en el Ayuntamiento por el exacto cumplimiento de la ley, y a los que confesó en sesión pública que eran ilegales las cuentas que ellos combatían. Y constame, por ese conocimiento, que ni el uno ni el otro, ni Casado ni Barrera, han tenido que pedir todavía garbanos a los que los comen de la cocueta Romanones. En sus casas ponen el cocido todos los días, mal que bien, y lejos de reclamar parte de ese bollín que según se desprende de vuestro sueño, se reparten los frescas que distinguen entre la ley y la moral, el chanchullo y la ilegalidad, han despreciado la ración que ofrecióseles varias veces porque preferían, no ser evangelistas precisamente, pero sí comer lo suyo sin vilipendio ni lacayo, aunque se intente para reducirlos, cuando los ofrecimientos desdefian, cortarles el camino de la paradería, desprestigiándolos por la espalda con perjuicio de sus negocios o arrancándoles clientes con perjuicio de una familia que vive del ejercicio honrado de una profesión libre a la que no debiera tocar política alguna siquiera. Sea de caciquismo y compadrazgos.

Así, pues, señor de Don Quijote, ya que vuestro nombre no está en consonancia con esos mezquinos pensamientos,

los que ni de Sanchos son propios, y atontado sin duda por el narcótico, habéis soñado tamaños disparates, enraos otra vez mejor para que no pueda un insignificante Gnomo desmentiros y emplazaros como hoy lo hace, en defensa de la decencia de sus amigos, para que aporteis pruebas que justifiquen ese mal pensamiento soñado de las magras. Sin ellas, sin las pruebas, cobarde hazaña es para ejecutada por un Don Quijote, la de hacer creer al público que se venderían por unas lonchas con o sin tomate.

Y los vais a obligar, viéndolo estoy, a que ellos saquen a relucir, donde todo el mundo lo sepa, las pruebas de lo que vos os aseguro. Que las tienen de todas clases, testifical y documental.

Os han atontado, no cabe duda. Han abusado, señor de la Alcarria, de que no sabeis cosas que ahora mismo están pasando y que se dan de coscorrones con esa afán de comer magras que atribuis a mis amigos. Porque no puedo creer que estando en el secreto, llegara vuestra maldad a decirle al público que las ideas de mis amigos cambiarían en cuanto les dieran jamón, cuando intentábase amisticios; que otras veces fracasaron por la sencilla razón de que no es cuestión de estómago y se les hará difícil resolverla a los que os narcotizan.

Cuando se trata de un destinejo, de un carguito, de una protección que fomente una empresa periódica, ¡pau fácil es arreglarlo todo! Se concede el destino, se facilita el cargo o se mata un periódico que sirvió muchos años para voicar sobre el catequizado toda la ayuda que al viejo se le dispensara en un cuarto de siglo.

Pero cuando se siente honda una idea ¡ay! mi señor Don Quijote, ni el destino, ni el carguito, ni las suscripciones al periódico, vengán a los que quizá mueran de hambre pero todavía comen viéndolo con orgullo que se fundan empresas nuevas en lugar de las intentadas; porque convencieron al fin que no era cuestión de magras más o menos la que habían de resolver.

Está claro? que diría el cursi de don Antonio, ese pobre político de Solórzano, a quien los que le inspiraron tanto temen, aunque se pasen la vida siempre cantando como los chicos para disimular.

Pues está claro y si los liberales tus amigos te dejan en libertad de rectificar un mal sueño y a nosotros nos permiten tener ideas y ellos pueden creer que hay algo más que el estómago en el organismo humano, libráis de convenir en que ese mal sueño que tuvistes, tiene un punto que rectificar. No eres tu el que debes excusar; Magras! sino yo que conozco a los evangelistas quien como único comentario a tu fantástica narración grite sonriéndome de los peccecitos de colores y contagiado del léxico de mis vecinos de la cueva de al lado:

«¡Te la han diñao! ¡No es por ahí! Con que, magras? ¡Hará poco!»

El Gnomo del Alamiñ.

Gramática parda

INTROITO

El Sr. Barrera me ha brindado galantemente un rincón de su periódico honrado. Y lo soy yo con su ofrecimiento. Gracias.

Heme aquí, lector amable, convertido en cronista de la miseria y del dolor.

Antes de emprender mi cometido, has de permitirme unas divagaciones a guisa de proemio.

Las diatribas y protestas contra la miseria social se han hecho prosáicas de tanto rodar por papeles filiteratos y a poco que os descuidéis caerá sobre vosotros la tacha de escritores mitinescos.

No se puede, pues, abordar, sin grave detrimento de nuestra originalidad, un asunto tan sobado. A los depurados paladares de nuestros contemporáneos no se les pueden ofrecer platos tan fuertes ni sus ojos se pueden habituar a la proyección de lacerias humanas, a menos que la película de tal sensación, sea manejada por un Dante Aighieri.

A pesar de estas consideraciones, imperiosos requerimientos de conciencia, hacen que, dejando a un lado escrúpulos de amor propio, emprendamos la obra de poner, una vez más, de manifiesto, todas las anomalías que, dentro del orden social, resalten a mis ojos.

No hace muchas semanas, uno de los primeros dramaturgos españoles, el que siente más la nostalgia de aquellos tiempos no vividos, de manolitas y chisperos, el más enrazado, escribió un artículo atinadísimo como suyo.

Lamentábase en él, de que, entre ese vasto núcleo de jóvenes literatos modernistas, que tan a maravilla manejan el metro moderno, y tan a la perfección cincelan sus prosas, no salga uno cantando en lamentosos alejandrinos el dolor, la injusticia y la miseria humana. Doliase, porque sabe la decisiva influencia que, sobre la marcha social de las cosas, ejerce la literatura.

Es muy bonito eso de jugar con figuras versallescas. ¡Oh! Qué lucido cortejo de damas con guardainfante, de bellas azafatas, de lindas damiselas. ¡Qué bonitos esos paisajes de abanico con abates de madrigal y duquesas gentiles! ¡Qué poéticos esos Trianonos de ensueño con jardines de Wateau con decoraciones de égloga... claros de luna! Pero eso no son más que preciosidades estériles.

Entre las refinadas galanterías del autor de «Cuento de Abril» y el rudo tundir de las estrofas de Guerra Junqueiro, nos quedamos con éstas, afrontando la excomunicación de los señores bizantinos. Y ¿quién sabe? Todavía no desconfiamos de que el día menos pensado, aparezca un ruiseñor de soneto en ristre, que en lugar de princesas cloróticas y pajeccillos medioevales, saque a relucir en sus estrofas guñapos y lacerias.

Creo que sería sorprendente y donoso entremezclar en rimas, el bacilo de Kock con la trágica puñalada del hambre, las angustias de un corazón oprimido, con las intemperancias e injusticias del cacique.

No se me ocultan los ingratos inconvenientes de la labor que me impongo. Podría incurrir al cantar miserias en romances (hoy se dice cursilería) y sentimentalismos... demodés.

Pero no me ha de arredrar el prejuicio. De la institución de exploradores he de sacar la divisa haciéndola mía: «Siempre adelante».

Prometo, sin perjuicio de dedicarme a otros asuntos menos ingratos, ir haciendo notar, los casos que la investigación me ofrezca y que pertenezcan a las huestes de las injusticias divinas o humanas. Estos casos se dan con dolorosa frecuencia. Se me dirá que para alivios de estos males hay benéficas sociedades, filantrópicas agrupaciones, Diputaciones (¡ay!)... previsoras, juntas de Caridad, Gobernadores justos, rectos, humanos, íntegros (aquí viene cómo de perilla otro... ¡ay!!)

Disyuntiva: O esas sociedades, corporaciones, individuos, no hacen los que pueden o resultan insuficientes sus oficios.

Para el primer caso nos consideramos incapaces de alivio. El segundo plano hipotético tiene su nivel. Suplamos esas deficiencias colectivas con una razonada intervención individual. Unámonos contra el mal. Es necesario que la sociedad del fuerte se una contra la falange de la miseria. Dejemos consignada en nuestros presupuestos domésticos una partida de socorro. Administrémosla individualmente nuestras dádivas pero no dejemos de contribuir

con nuestro óbolo... (óvalo con «v» que dijo no se qué concejal, de no me acuerdo qué Ayuntamiento.)

Y... sobre todo, no vea el menesteroso, al acudir en su socorro, el gesto que le humilla, ese rictus amargo que contrae la boca del que cumple un deber a la fuerza. Ofrezcamos si no podemos mas, aliento, consuelo, esperanza...

Aun no hace quince días un soldado procedente de Marruecos fué implorando un poco de pan y asilo a una delegación de Madrid. ¿Lo recordáis? Los periódicos de la capital no hacían gran hincapié en el asunto; nos lo presentaron como un caso único, velado entre las columnas de sucesos corrientes. Nuestra atención no se hubiera fijado en ello si no tuviéramos la costumbre de leer... hasta los anuncios. Pues bien: se contaba que el comisario con una posse de gallardía, que ya por sí sola constituía un autobombo (la posse del que espera alabanzas de timbales y platillos) permitió que nuestro soldadito durmiera en un calabozo... Y lo que diría él: «Para dormir aquí no merece la pena ser hombre de bien».

¿No adivináis en ese soldado la triste odisea de la vida triste?

Ese muchacho habrá nacido en cualquier pueblecillo del extremo Norte... Asturias... Galicia... no importa donde. Trabajaría y quizás sus ingresos fueran los únicos del hogar. Se puede entrever detrás de cualquier soldado un padre anciano, una madre llorosa.

En medio de su estrechez, no le faltaría un pedazo de borona y un techo que amoroso le cobijara...

Llegó el día. Le llamaba la Patria. Había que acudir. Y el cortejo de lágrimas y suspiros todavía le seguía cuando perdiendo de vista las olorosas pomaradas y los campos siempre verdes devoraba el tren las llanuras de la Castilla parda. Luego en filas la costumbre consoló al incansable.

Y lo que al partir para la guerra fué objeto de tristezas llegó a considerarlo como un bien, a medida que se acercaba la licencia. Le licenciaron. Con espanto en los ojos escuchó la orden. Ahora ¿qué haría? ¿Sus padres? Nadie está seguro de encontrar a su familia en España después de dos años de ausencia... La emigración, monstruo que traga caseríos, aldeas, ciudades, se había llevado a sus padres.

Dos cartas solamente recibió. La primera plagada de quejas, amargas lamentaciones. La segunda rebosando alegría y esperanza. Los agentes de emigración (unos bondadosos señores, decían ellos) compadecidos de su situación les habían hecho entrever aquel Eldorado, y les habían dado un montoncito de monedas de plata. En sus almas campesinas brotó la chispa de la aventura y de la ambición. «¡Taday probeza!» Había que sacudir el yugo de la miseria. ¡Era tan fácil! Cruzar los mares con una pala y llenar el costal de oro... Y luego a vivir, a gozar, a pasar el resto de su vida en tren de duques, como aquel señorón de los contornos, que marchó llamándose Pepín y volvió a que se halagaran sus oídos, con la música de las alabanzas y el tintineo de las onzas... y ahora se llamaba D. José.

¿Qué haría él? ¿Donde esperaba la vuelta de sus progenitores? ¿Donde encontrar el pan durante ese compás de espera? A Madrid. Allí es más fácil la vida.

Los pocos cuartos, que de la venta de su sangre le quedaban, se fueron. No importa en qué. Se fueron. Y hambriento y cansado aun tuvo fuerza de voluntad para sentir la honradez e implorar la dureza del camastro de un calabozo.

Si de las distintas tentaciones porque atraviesa el hombre-miseria, salía con su conciencia incólume y su honradez sin alterar, pensaría como sus padres en cruzar el Atlántico. Si por el contrario iba dejando su dignidad en giros, prendidos en las zarzas de la vida, sería carne de presidio.

¿No habrá medio de remediar esos dolores?

Y va uno.

Eugenio José Serrano.

Cabildeos

Preside Justel. En los escaños Boixareu, Barrera, Casado y Miedes. La orden del día sale como una seda. Miedes debuta. Bien, sin jactancias de galas oratorias, habla cuerdamente, con sentido común.

Aprended, flores, de mí...

Barrera nos coloca una protesta contra el alcalde presidente por abandono de la recaudación de cédulas del ejercicio pasado, por sorpresa. ¿De qué modo? ¿Si no hay ruegos y preguntas?... Veid ahí. El caso es que hace patente el desaire del Sr. Fluiter a la Comisión de Hacienda que hace tiempo dictaminó se procediera al apremio para cobrar, las dos mil y pico pesetas que dejaron de percibirse al hacer la recaudación voluntaria. El presidente en su papel. La sesión ha durado media hora. ¡Así da gusto!

La reunión del Café

Son las dos de la tarde. Van despejándose los mozos y sacudiendo la modorra que imperó por la mañana. El Café entra en el período activo de su existencia. Oyese el argentino chocar de cucharillas en el mármol. El pianista desenfunda el mamotreto que en un rincón, elevado por una plataforma preside a la heterogénea concurrencia. Van llegando los parroquianos; el zapatero de la esquina, leguleyo en cualquier materia, cuya autoridad proviene de su misma ignorancia; el tendero de ultramarinos, que cifra su sapiencia en su edad, tradicionalista, siempre evocador de su tiempo, atrabiliario contra estas generaciones tan degeneradas; un oficinista que fosilizó su existencia en el rudo trabajo de sacar tinta a pulso; el conserje de una casa grande, que fiel encubridor de algunos secretos de su amo, venera su heráldica en las patillas veragüeñas; alguno que otro tratante, aves pasajeras de aquella tertulia y finalmente un marido que suspira por la reconquista del poder popular, para devolver, lo que hoy se come de su complaciente costilla,—establecieron allí su Peña. Trátese de lo que quiera que sea, todas las tardes, sobrepujando los desahogados de un vals soñoliento que desgranaban los esqueléticos dedos del pianista, oyense los desentonados gritos de aquella tertulia. Para ellos la comedia de los demás parroquianos es un mito. Jamás pasó por su imaginación el que molestaran a los demás concurrentes. Se creen en el olimpo de su discusión que el que más y el que menos agradece aquellas lecciones que les prodigan *ex cátedra*. Y así no se reprimen, voccean, gritan, se descomponen, demúdanse sus rostros con el carmin del sofoco, levántanse del asiento, golpean la mesa, estrujan al que tienen al lado, pierden sus formas sociales, en una palabra, desaparece el hombre y asoma la bestia.

Y eso un día y otro. Los que frecuentan el Café o solo pasan por la calle ya saben quienes son. Es más se ufanan de ello y cuando se sedimentó el ánimo agitado, como consuelo a su derrota, suelen exclamar: ¡Sí, él llevaría razón, pero yo he dado más voces! De este modo todos los que les conocemos y frecuentamos el Café, vamos ya impresionados del numerito insustituible.

Pero llegó un día en el Café para bien de nosotros, que soñamos en el encanto de una barcarola. Pudo otro adormecerse al acompasado tintinear de las cucharillas en los vasos. Quien dejó volar a la fantasía envuelta en las espirales del humo del cigarro, pensando en un mañana venturoso. Todo se pudo hacer, porque no se hizo nada. Todos tuvieron voluntad particular, porque faltó la voluntad general de la tertulia.

Aquel día el zapatero de la esquina, el tendero de ultramarinos, el oficinista, el lacayo, los tratantes y el marido desahogado se quedaron en su casa.

Por mí, que no vuelvan.

Antonio Suárez.

De sociedad

Se encuentra mejorado de las lesiones ocasionadas con motivo del accidente que en la finca de La Aceña, sufrió al subir a un trillo, nuestro joven y querido amigo D. Hilario Nava. Mucho lo celebramos y tanto a su abuelo nuestro respetable amigo D. Fernando Güici, como a su virtuosa madre la señora viuda de Nava, les enviamos nuestra más cordial enhorabuena, congratulándonos de que no haya revestido las terribles consecuencias que pudo tener el desgraciado accidente ocurrido al simpático y aplicado estudiante que pronto reanudará su vida normal.

De Segovia ha regresado nuestro querido compañero en la prensa el Director de La Orientación señor Pedro-mingo.

Ha fijado su residencia en esta capital el coronel de Ingenieros retirado D. Nicolás Ugarte.

Han llegado de Barcelona, el coronel D. Pedro Vives; de Madrid, la señorita Rosario Lambea; del mismo punto de paso para Brihuega, la señora viuda de Ballesteros; de Herrera del Duque, D. Aurelio Esteban Ruiz, quien pasará aquí una temporada; de Toledo, D. Angel Menéndez.

Se encuentra en esta el Dr. Rivero de Aguilar, catedrático de Historia del Derecho de la Universidad de Santiago.

Ha aprobado todos los ejercicios de ingreso en Infantería, el joven don Francisco Cafete y en Ingenieros su hermano D. Antonio.

Reciba toda su familia nuestra enhorabuena y así mismo tan estudiosos jóvenes.

También ha obtenido brillante calificación en la Academia de Toledo el joven D. Camilo Menéndez, hijo del general de igual apellido. Nos complacemos felicitando a él y a su familia.

Se encuentra mas aliviada la bella señorita Lolita Susanna la cual sufrió días pasados molesta indisposición.

Mucho celebramos el alivio.

Hoy se ha examinado del último ejercicio, en Ingenieros, el hijo menor del presidente de la Audiencia don Salvador Alafont, obteniendo feliz resultado. Mucho nos alegra felicitarlo otra vez a padre e hijo como lo hicimos al haber aprobado en la Academia de Toledo.

En Brihuega se encuentra de veraneo la familia del magistrado de esta Audiencia D. Máximo Arredondo.

Han pasado varios días en el «Monte de Doñabuena» nuestros buenos amigos D. Manuel Fernández de la Fuente y D. Carlos Sainz de Baranda.

Allí fueron invitados por su amigo D. Arturo Pina y tanto este como su amable padre han estado deferentísimos con sus huéspedes.

Está siendo objeto de muchas felicitaciones D. Julio H. Santamaría, por haber ingresado su hijo Julio en la Academia de Ingenieros. Al estudio joven y a su familia enviamos nuestra enhorabuena.

En la Granja han pasado unos días con sus familias D. Facundo Martínez, D. Severiano Muñoz y D. Bartolomé Palomares.

Para Burgos salió pasados días la señorita Silveria Vara de Rey.

La señora viuda de Bartolomé se halla enferma de algún cuidado. Mucho celebraremos que encuentre pronto alivio.

En Madrid falleció el martes pasado, víctima de rápida enfermedad, el magistrado de esta Audiencia D. Carlos de García Puelles.

Sentimos muy sinceramente la pérdida del amigo bondadoso, modelo de caballeros por su corrección, y acompañamos a su familia en el dolor que experimentan a la vez que rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Encuentrase enferma la Religiosa de la Reunion de los Sagrados Corazones Sor Maria del Milagro Diez, hija del abogado y ex-Diputado provincial señor Diez Cotano.

Celebraremos que se restablezca pronto.

El jueves vióse concurridísimo el precioso jardín del Casino donde se celebró una velada cinematográfica proyectándose la interesante película Severo Torelli.

Parece ser que la junta directiva,

visto que el baile que tanto privó en aquella casa en otros tiempos no para este año a los socios, ha decidido celebrar semanalmente, veladas análogas a la del jueves.

Ha llegado a esta capital doña Joaquina Goicoechea, madre política del doctor Del Rio. Bienvenida.

Ayer falleció víctima de penosa enfermedad el estimado joven D. Jesús María Cuesta y Galán. Durante los tres meses de enfermedad la morada de los señores de Cuesta ha sido muy visitada por sus numerosas amistades las cuales de continuo se interesaban por el estado del paciente. El funeral como el sepelio del cadáver realizado esta mañana a las diez han sido verdaderas manifestaciones de duelo.

Reciban los señores de Cuesta e hija nuestro profundo pésame por la pérdida de su buen hijo y hermano.

El martes último salió para Cadiz acompañado de su distinguida familia, el ex-Director de esta Sucursal del Banco D. Anselmo Esplá.

A despedirle bajaron a la Estación numerosas familias y representaciones del Banco, Cámara de Comercio y otras entidades.

Lamentamos de todas veras la ausencia del querido amigo, ejemplar funcionario que ha sabido desempeñar su difícil misión con gran acierto mientras ha regentado la Sucursal y que deja al abandonar Guadalajara simpatías y afectos sin cuento.

Nuestra enhorabuena al Tesorero de la Cámara de Comercio y acreditado industrial D. Antonio Pajares por el natalicio de su nueva hija.

En Castilforte están pasando una temporada nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Fernando Sacristán y su distinguida familia.

Para Cuenca y Soria ha salido el ayudante de minas D. Lorenzo Ferrer.

De Santander han regresado las señoras e hijas de nuestros estimados amigos D. Ramón Corrales y D. Lorenzo Esteban.

En la Iglesia de San Nicolás se publicó el domingo último la tercera amonestación del proyectado enlace entre nuestro querido paisano D. Vicente García, y la señorita Alfonsa Martínez, de Abarán (Murcia).

En Lupiana se encuentran con los marqueses de Barzanallana las distinguidas señoritas de Pérez del Pulgar y Pequeño y Ocampo.

En Figueras ha dejado de existir el Registrador de la Propiedad don Ignacio Cantarell. A su hijo, nuestro querido amigo don Joaquín, enviamos nuestro pésame.

Ha estado en esta el ex subsecretario de Hacienda D. Federico Lavina.

Han salido para Urberuaga de Ubilla el coronel de Ingenieros D. Luis Valcárcel y señora.

Los señores de López Herrera e hijos salieron ayer para la Isabela.

La señorita Carmela Cafete pasará una temporada en Arjona (Jaén), para donde saldrá en breve.

De Cifuentes han regresado don Cesáreo Díaz y su esposa.

Para El Escorial ha salido la señorita Carmen Santa Cruz.

En breve marchará a Canarias, desde Mohernando, donde veranea, la familia del teniente coronel de Ingenieros Sr. Freixa.

Para Urberuaga de Ubilla ha salido el Dr. García Cava.

Los señores de Cánovas, señora de Cuibera y su hija Rosita, marcharán a Vigo, en breve.

Los Exploradores de España

Sabedora LA PALANCA de que nuestros simpáticos exploradores hicieron el sábado una excursión de mayor importancia que las que habitualmente realizan, uno de nuestros redactores procedió el domingo por la noche a la busca y captura de algún expedicionario. Y como la fortuna protegió al periodista cuando así conviene, a la salida del «cine» encontró a dos de los valientes muchachos y les atracó en esta forma:

—Necesito que seas cortés, para contestar a mis preguntas, tolerantes para dispensarme todas ellas y serviciales para prestarme el favor de que vean la luz pública.

Uno de ellos dijo: El explorador tiene obligación de ser todo eso y algo más, así que a tu disposición estamos: ¿qué deseas saber?

—Que me des detalles del viaje que ha-
bels realizado.

—Pues allá van, y te advierto que ha-
ciendo traición a nuestro lema *Siempre ade-
lante voy* a empezar por el final y decirte
que ha terminado con total felicidad y con
el mejor éxito. El programa comprendía
dos partes: La patrulla escuela de subins-
tructores y unos cuantos exploradores hasta
completar 22 individuos, entre ellos tres
socios protectores, salimos el día 24 a las
once de la noche de la plaza de Marlasca,
llegamos a la una y media de la mañana
a Tórtola, sin el menor incidente y se-
gún estaba previsto, con la puntualidad
que llegan los trenes a las estaciones. Allí
tomamos con buen apetito un piccolobis y
a las dos y minutos seguimos nuestro ca-
mino. Una madrugada deliciosa en la que
ni siquiera se dejó sentir el frío del crepú-
sculo, nuestro excelente espíritu y mejores
piernas hicieron que llegásemos a Sopetrán
a las cinco y diez del día de Santiago. Este
día lo pasamos visitando las ruinas del con-
vento, fuente milagrosa, etc.; unos cuantos
fuimos a Hita, donde el cabo de la guardia
civil se hizo acreedor a nuestro agrade-
cimiento por las atenciones que nos dispen-
só. Lo mismo que quien le había anunciado
nuestra llegada; otros visitaron Heras. Des-
pués de dormir con todo el confort que pue-
des suponer en una excursión de esta clase
a las cinco de la mañana del domingo esta-
bamos listos para emprender el regreso.
Confortados nuestros estómagos con un buen
café y algún fiambre, a las siete emprendi-
mos la marcha y a las nueve y veinte cal-
mose en Tórtola donde encontramos a los
que allí debían unirse con nosotros.

—Y tu ¡qué tiones que contarme?

—Poca cosa. A las siete del domingo par-
timos de la plaza de Marlasca con el propó-
sito de esperar en Tarazona, si el calor era
tal que pudiese perjudicar a los más peque-
ños, y en otro caso continuar hasta Tórtola
donde debíamos llegar poco antes que el
otro grupo. Una temperatura deliciosa per-
mitió desarrollar este plan y frescos y con-
tentos llegamos a este último pueblo donde
a los veinte minutos escasos, según ya sa-
bes, aparecieron nuestros camaradas en ex-
celentes condiciones. Empezamos el re-
greso a las siete de la tarde y en unión de
otros camaradas que no pudiendo ir por la
mañana se unieron a nosotros en Tarazona,
llegamos a las nueve y media a la plaza de
Marlasca satisfechos, contentos y sin el me-
nor accidente desagradable.

—¿Entrasteis juntas las dos columnas co-
mo si hubieseis hecho el mismo viaje?

—Claro está, el explorador considera a
todas los exploradores como hermanos su-
yos y si alguno realiza algo más que otro
la gloria no es personal, suya, y si de la tro-
pa a que pertenece, del mismo modo que
cualquier falta individual se considera co-
mo un borrón para todos, pero esta, gracias
a Dios, aun no la hemos echado sobre nin-
gún camarada.

Y el reporter agradecido y admirando esta
hermosa institución, corre a llevar estas
cuartillas a los cajistas para ofrecérselas a
sus lectores.

Cacelillas

Pedid la devolución.—Aconsejamos a
nuestro querido colega *La Crónica* que
pida le devuelvan el dinero que le haya
costado el hacerse con la copia de la car-
ta de Maura a *Joselito* que publicaba en
su último número. Ya se habrá enterado
que la tal carta solo existe en la imagi-
nación de algunos periodistas *trusteros*
que la redactaron a su antojo.

Y es justo que *La Crónica*, víctima del
engaño, pida ahora su dinero.

—Pues ya lo creó! —*Flores y Abejas* de-
clinó la distinción de que se le quería ha-
cer objeto, mandando a su revisor técnico
Vocal del Jurado para adjudicar un
capote al novillero que hiciera la mejor
faena en la corrida del sábado último y
añadía que se limitarían a presenciar la
corrida, previo pago de la correspondien-
te localidad y que era posible procedie-
ran del mismo modo algunos compa-
ñeros.

—Pues ya lo creó! Como que a noso-
tros nadie nos había invitado a tal efecto!

Por eso y siguiendo el plan acordado
por la Asociación, pagamos nuestra loca-
lidad y... nada de jurado.

Nuevo catedrático.—Ha sido nombrado
Catedrático de Latín en este Instituto don
Eugenio San Urtin.

Director nuevo.—El martes llegó con
su señora e hijo el nuevo Director de esta
sucursal del Banco de España D. Ricar-
do Goicuria que en Cadiz, donde ha de-
sempeñado igual cargo, deja gratísimo
recuerdo.

Saludamos al nuevo director y le de-
samos mucho acierto en el desempeño
de su cargo en Guadalupe.

Cuando hayais probado todos los me-
dicamentos contra las tos ferina, bronqui-
tis y toses nerviosas y rebeldes de los ca-
tarros agudos y crónicos sin obtener al-
ivio, acudid al «Ferinol».

Teléfonos.—En las oficinas de Telégra-
fos siguen celebrándose conferencias telefó-
nicas con las poblaciones donde la Com-
pañía Peninsular no tiene estación, así
como con los pueblos de esta provincia
donde está instalado el servicio telefó-
nico.

Las conferencias con Madrid y demás
localidades donde tiene servicio la Com-
pañía Peninsular, se celebran únicamente
por la línea de dicha Compañía, pero las
personas que tengan teléfono en su domi-
cilio y hayan pagado a la Central de Telé-
grafos el importe del depósito correspon-
diente, pueden desde luego pedir a la
jefatura de Telégrafos comunicación con
la Península para, más cómodamente, ce-
lebrar las conferencias.

Es necesario convencerse que no hay
quien presente más surtido y últimas
novedades en sombreros y gorras como
el gran bazar La Tijera de Oro. Se refor-
man y planchan sombreros. Novedades
para niños.

Las fachadas.—El señor Garzón, en *Flo-
res y Abejas*, hace una detenida y acertada
crítica del estado desgraciado para esta
población de muchas fachadas que en-
tiende debieran ser revocadas por orden
del Ayuntamiento.

Esto mismo tienen solicitado en una
moción los concejales señores Casado y
Barrera, pero como no les dá la gana a los
liberales tomar en consideración esas co-
sas que los mauristas por *hacer política*
proponen, la moción no se informa ni el
acuerdo se lleva nunca a sesión.

Las cédulas.—Pronto se abrirá el perio-
do de recaudación voluntaria de cédulas
personales.

En cambio siguen sin cobrarse dos mil
y pico pesetas por cédulas del año pa-
sado.

La comisión Hacienda ha hecho un
papelito preocupándose hasta de nombrar
un agente ejecutivo que procediera a la
exacción por la vía de apremio de esas pe-
setas que indebidamente ha dejado de
percibir el Ayuntamiento, pues el señor
Alcalde no quiere incluir nunca en el ór-
den del día para que se apruebe en sesión
el dictamen citado.

¡Y eso es hacer administración!
¡Y eso no es hacer política!
¡Y luego se protesta de que se diga se
malrotan los intereses municipales!

Casado & Rubio, en C.
Altas novedades en sombrillos y abanicos

Fallecimiento.—El viernes falleció en
esta ciudad el conocido industrial don
Andrés Grifo. Descanse en paz y reci-
ba su familia nuestro sentido pésame.

Magistrado.—Para cubrir la vacante
producida por defunción del señor García
Puelles ha sido nombrado Magistrado de
esta Audiencia D. Luis Merino que de-
sempeñó el cargo de Teniente Fiscal
hasta hace poco que ascendió a la cate-
goría inmediata.

De sobra conocidas en esta población
las dotes de rectitud, laboriosidad y
competencia que hacen del señor Me-
rino un dignísimo funcionario de la
Administración de justicia ha sido muy
bien recibida la noticia, alegrándonos de
volver a tener entre nosotros al señor
Merino le ayudamos respetuosamente y
nos felicizamos de su nombramiento.

Buena idea.—La ha tenido el simpático
D. Eleuterio Crispín de Andorra al ini-
ciar una suscripción en las columnas de
La Crónica para perpetuar en una lápi-
da que deberá colocarse en la antigua calle
de San Lázaro, a la memoria del Arce-
preste de Hita cuyo nombre acaba de
acordar el Ayuntamiento se ponga a di-
cha vía.

Nos adherimos desde luego a la idea
del querido compañero y celebraremos
tenga el éxito que merece.

Elixir Callo.—Rogamos a nuestros lec-
tores fijen su atención en el prospecto que
con este número recibirán del «Elixir
Callo».

De gran utilidad.—Hemos tenido ocasi-
ón de examinar el *Anuario General de
España*, edición de 1914 que edita la im-
portante S. A. *Anuarios Bailly Bailliére
y Riera reunidos*.

La inmensa popularidad de que goza
tan importantísima obra, considerada en
España y en el extranjero como el im-
precindible consultor en todas las deri-
vaciones de la vida mercantil, hace que
huelgue entrar en detalles para alabarla
y recomendarla.

El texto ha sido aumentado considera-
blemente alcanzando en la edición ac-
tual a más de 5.000 páginas, en dos vo-
lúmenes muy bien encuadernados, ha-
biendo sido enriquecida su importante
colección de mapas en colores con seis
correspondientes a otras tantas provin-
cias de Andalucía.

El pequeño retrato que contra la vo-
luntad de la Casa Editorial ha sufrido este
año su publicación, es fácil de com-
prender, si se tiene en cuenta que el tra-
bajo de rectificación y ordenación se ha
hecho con gran esmerosidad para servir
fielmente a sus innumerables clientes y
que son cerca de dos millones las señas
que integran tan interesantísima obra.

No se trata pues, de una sencilla Guía,
sino de una verdadera y completa reco-
pilación de datos en el orden Profesio-
nal, Industrial y Mercantil de cerca
10,000 ayuntamientos a que tiene España
y más de 20,000 poblaciones agregadas
a los mismos, siendo en algunos casos
más importantes dichos pueblos agrega-
dos que los mismos ayuntamientos a que
pertenecen, ofreciendo con minuciosidad
de detalles cuantos datos puedan apre-
tarse en el Comercio relativos a las In-
dustrias en general, Agricultura, Gana-
dería, Minas, Propiedad, Profesiones y
Elemento oficial, Historia Estadística de
cada provincia y de cada entidad de po-
blación. Reseña Geográfica, Ferrocarriles,
Telégrafos, Teléfonos, Aranceles de
Aduanas, etcétera, etc., conteniendo ad-
emás con un completo Índice de Indus-
trias en español, francés, inglés, alemán,
italiano y portugués, y una extensa Sección
Extranjera que viene a ser un pe-
queño anuario de Europa y América.

Este es el único *Anuario General de
España* conocido en todos los países del
mundo, donde es considerado como la
obra más completa de información com-
ercial.

Niña perdida.—En Villanueva de Alcorón
desapareció el día 25 de su casa una ni-
ña de tres años. Todo el pueblo ha sali-
do en su busca sin haber dado con ella.
No sabemos si la fortuna les habrá sido
más propicia a los infortunados padres,
pero si no es así las autoridades están en
el deber de hacer lo humanamente posi-
ble por encontrar el paradero de la niña.

¿La viruela?—Parece ser que en el
Hospital Civil se ha prohibido el pase a
las familias de los enfermos por existir
varios casos de viruela. No nos extraña
aunque lamentamos haya llegado un ca-
so que tenían previsto cuantos conocían
el abandono en que tienen las auto-
ridades aquél establecimiento.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Palace Hotel Español

MAYOR BAJA (ESQUINA A SANTA CLARA)
GUADALAJARA

Magníficas habitaciones, cuartos de ba-
ño, teléfono, gran terraza, salón de recu-
ra y calefacción de vapor.

Se inaugurará en breve a cargo del due-
ño de la Fonda Española Rufino Merino.

ATENCION

¡Solo esta Farmacia de A. VICENTI,
Mayor alta, 15, (frente al Teatro), puede
vender específicos, aguas minero-medici-
nales, inyecciones hipodérmicas y cura
antiséptica a precios de almacén, por
comprar cantidades de ellas en gran
escala!

PRECIOS DE HOY

Histógeno Llopi. 4'10. Alcohol desti-
naturalizado, litro, 0'85. Kilo algodón extra
marca Vicente, 2'40. Frasco ricino Civil
(sin sabor), 0'30. Píperazina Mydi, 4'10.
Píperazina Grau, 2'95. Elixir Saiz de Car-
los, 3'70. Carne líquida Valdes, 3'70. Ja-
rabe Famel, 3'00. Aguas de Loeches y
Carabaña, 0'55. Fosfatina Falleres, 2'25.
Jarabe rábano iodado Espinar, 1'30. Vino
Pinedo, 4'10. Agua de azúcar Tena (Gi-
ralda), 1'15. Tabletas aspirina, 0'90. Licor
del Polo, 1'20. Píldoras Pink, 3'00.

En general todos los específicos, gases
y algodones precio de almacén y las re-
cetas un 40 por 100 de rebaja.

¡TODO PRECIO DE ALMACÉN!

Farmacia A. VICENTI

Mayor alta, 15, (frente al Teatro)
GUADALAJARA

VINO DE COSECHERO

BODEGA DE

Don Antonio Molero Asenjo

Arrobs. 16 litros pesetas 5 00
Media arroba. 8 » » 2 50
Cuartilla. 4 » » 1 25
Media 2 » » 0 65

Cruz Verde, 5

Horas de despacho: de diez de la maña-
na a una y media de la tarde.

FARMACIA Y DROGUERIA

— DE LA —

Viuda de Bartolomé

Mayor baja, 7, Guadalupe

Precios de algunas especialidades de la
— casa —

Solución anti-*bringa*, pastas 3, fras-
co; Kola granulada, 1 id.; Glicerofosfato
de cal granulada, 1 id.; Cirato de mag-
nesia granulada 1 id.; Jarabe de rábano
iodado, 1 50 id.; Pomada anti-hemorroidal,
caja 2; Supositorios anti-hemorroidales, 2
idem; Emulsión de aceite de hígado de
bacalao, 1 frasco; Ovalos de glicerina
simples, 1 50 caja; Idem id. con iotol, 2
idem; Vino de quina, 1 50 frasco; Vino de
peptonas, 1 75 id.; Aceite de ricino puro
sin sabor, 0 25 id.; Esencia de zarzapar-
rilla, 0 35 id.

Se prepara toda clase de granulados,
ainos, jarabes, ovulos, píldoras, suposte-
rios, soluciones, eixires y pomadas medi-
cinales de cuantas clases se indiquen.

Aguas y baños de Sicilia

en Jaraba (Zaragoza)

Las únicas en el mundo que efecto de
su composición química, curan con más
rapidez la gota y el reumatismo. Destru-
yen prodigiosamente romatoides en be-
bida, el ácido úrico que es el germen de
la enfermedad, evita los cólicos del riñón
e hígado, espulsando los cálculos y areni-
llas. Son eficacísimas contra la diabetes
sacarina.

Atendido al balneario, el Sr. Sicilia, ha
edificado un nuevo hotel con todas las
comodidades y confort que exige la so-
ciedad moderna. Hay cocina y habitacio-
nes baratas para gentes que coman de su
cuenta.

Al llegar a la estación de Catine, en la
línea de Madrid a Zaragoza, preguntad
por los coches y baños de Sicilia.

Hay correo diario y estación telefónica
y telegráfica.

SALON DE PELUQUERIA

de

SIXTO Y VICENTE

Este antiguo y acreditado esta-
blecimiento, avisa al público que
dispone de gran surtido en traba-
jos de peluquería de señoras.

— Se admiten encargos —

BICICLETA NUEVA

piñón libre, buena marca, se vende barata
Alvarf.ñez, 8, pral., izqd.

GRAN TINTE

Procedimiento alemán
patentado

MUSEO, 12

al lado del comercio de hijo de E. de la Vega

No hay más tinte que sus trabajos sean
INDETERMINABLES que los de la sucursal de
La Prosperidad Industrial.

Se limpian y tiñen tapices, alfombras,
mantones de Manila, crespón y toda clase
de sedas, se limpian mantas y se tiñen
colchas de algodón y de lana y cuanto
con este ramo se relaciona.

Única y exclusiva Sucursal
en esta capital del Planchado
americano.

Museo, 12.—Ramón Fernández.

Preparaciones medicinales RAMOS

EXACTA DOSIFICACION: INSUPERABLE PUREZA DE PRODUCTOS
GARANTIZADOS

FRASCO
1/2 PRECIO

Piperazina granulada..... 3 »
Nuez de kola con glicerofosfato de
cal granulada..... 2 25
Jarabe de hemoglobina..... 2 50
Idem de rábano iodado..... 1 50
Vino de peptonas..... 2 50
Idem id. fosfatado..... 2 75
Idem tónico nutritivo..... 2 25
Esencia de zarzaparrilla..... 1 »
Solución de clorhidrofosfato de cal
cresosotado..... 65
Magnesia granular efervescente... 75
Levadura de cerveza granulada... 1 50
etc., etc., etc.

DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR
Marlasca, 1.—Guadalupe
y principales Farmacias y Droguerías.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

— DE —

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosín,
cementos, rasillas, cales y demás mate-
riales de construcción.

5, González Hierro, 5

(Junto a la Iglesia de San Gil)

SE ARRIENDAN

para unas 500 cabezas ganado lanar, pastos
en un soto y rastrojera en término de Má-
laga del Fresno.

Para tratar con D. Gerardo García, secre-
tario de aquel Ayuntamiento. 5-2

Guadalupe.—Imp. Bardales, 5

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos
de todos los Conventuales, Indus-
triales y Elemento Oficial de Dipu-
tados, Agrónomos, Ganaderos, Hidro-
grafos, Mineros, Propiedad, Reseñas
geográficas y estadísticas, Servicios
públicos, Aranceles de Aduanas, y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias,
impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España: **35 pesetas** franco de porte

publicado por LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS",
Consejo de Clientes, núm. 240. - BARCELONA
Dirección telefónica: "ANUARIOS" - Barcelona

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallarés y Prats comunica a los señores Doctores y al público en ge-
neral que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que
posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión
completa desde 9,50 pesetas en las suntuosas Termas, y desde 6
pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus
aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable,
los acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del
reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, ner-
vioso y muscular; artritis, predisposiciones catarrales, neurastenia y trauma-
tismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de
Madrid a Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua
Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Matheu.

SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielas.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando
 1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía,
 Dibujo lineal y de figura.
 Preparación especial de Cálculo Mercantiles por partida doble, para obtener en **SEIS MESES**, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.
 Para más informes dirigirse a D. Luis Escríbana, Museo, 22, Guadalajara.

Aguardientes con Guía
 Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
 Pedir precios y os convencereis de su economía.
 Calle Madrid, 27.—Guadalajara

DENTISTAS
E. Torrente de Alcaide
Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

D. J. CAMPOS
 Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.
 Especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las *Hernias, descensos de la matriz, vómitos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.
 Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montera, 38, primero.

Se vende un Contador eléctrico
 seminuevo. En la Administración de este periódico darán razón.

La Villa de Madrid
TEJIDOS Y NOVEDADES
MAYOR BAJA
8
GUADALAJARA
 TEJIDOS, FOTOFIBRAS, CORSES, PANES GENEROS BLANCOS
 CONFECIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA
 Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.
PRECIOS ECONOMICOS
 Jáudenes, 5, bajo, Guadalajara.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas... 36.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 19.—MADRID
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la **VIDA**—Seguros contra **INCENDIOS**
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

Alfonso L. ARRIERO
Almacenes de hierro y Ferretería
 Camas — Colchones — Bateria de cocina — Herrajes
 Cómodas — Sillas — clavazón — Herramientas — Armas
 Espejos, etc., etc. — mas de fuego, etc.

Cementos marca "León"
 (El rey de los Cementos)
Imcenes despacho: Mayor baja, 20 . GUADALAJARA

ACADEMIA PREPARATORIA
 PARA EL CUERPO ADMINISTRATIVO DE LA ARMADA
 Dirigida por los señores D. José Asensio, capitán de Corbeta; D. Rafael Riaño, abogado y jefe de Administración y don Ramón Pajares, tenedor de libros por oposición y jefe de Administración.
 Cuantos detalles sean precisos, se darán en la Academia VALDEAVELLANO.
 Infantas, 40, 2.ª—Madrid
 todos los días laborables de 4 a 6 de la tarde

Como todos los años
 La Casa Agustín García, ha recibido en muy buenas condiciones, Alocar, Nafalina y Pimienta especial, contra la polilla.
 Para destruir toda clase de insectos los renombrados polvos Percat, Leger, Gior y Excelsior.
 Cila Tanglefoot, el sin rival para preservar de parásitos los árboles, de resultados maravillosos.
 Lata de medio kilo 2,50, de cuatro 1,50.
 — Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

TAHONA MECANICA DE DIGES
JAUDENES, 45
 Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con **AMASADORA Y REFINADORA mecánicas**
VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS
DESPACHOS
 Mayor baja, 43 y 45 — Mayor alta, 42 — Amparo, 22
 El pan se vende a peso

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio: MADRID.-Zorrilla, 11
Capital social: { 1.000.000 de pesetas suscrito.
 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por R.R. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912.
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Harto y Extranío.
 Representante provincial: **D. JOSE SANZ LOPEZ**

—PELLE—
AUTOMASSAGE LIQUIDE
 del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pinchar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido **hermosear y rejuvenecer de modo natural.** Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5 85.
DE VENTA
 Drogueria y perfumería de A. arcia
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA
 Teléfono núm. 64.

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**
La Tijera de Oro
 Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.
Mayor baja, 69.—Guadalajara
 — Teléfono núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA
 Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osram»
 •Metal» y $\frac{A}{E/S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
ESPIÑO ARTIFICIAL
 Cements de la acreditada marca «EL LEON»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)
 Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera
 No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos deuelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.
 Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio: 2 pesetas
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

PROBAD
 el chocolate que fabrica en Brihuega
Antonio
Ballestero
Y no probareis nunca otro

LA EQUITATIVA
B. Castells
 Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA
 Camisería y ropa blanca, corbatería, género de punto, platería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que componen el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Bajas para señora últimas novedades, modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
 Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para navía desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegas de cama bordados.
La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
 Guadalajara

GENEROS BLANCOS
—BAZAR—
Casado & Rubio
 Se recomiendan para si solos, con su duración y economía
PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES
Mayor baja, 71 al 75 (santa Clara)
 TELEFONO NUN, 49